

LA CRÓNICA

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España 5 rs. al mes. — En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios 1 real por línea para los no suscritores. Los que lo sean tendrán derecho a que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas. — Si escudiese de este número, pagarán medio real por cada una de las que resulten de exceso. — Comunicados, a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18.
— Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador, don D. Cayetano, acompañando en libranza o sellos de franqueo el importe de un trimestre.

SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 8, 13, 18, 23 Y 28 DE CADA MES.

LA CRÓNICA.

La candidatura del duque de Aosta, está a la orden del día.

Todos los periódicos de Madrid y de provincias se ocupan de ella preferentemente, desde la sesión del día 3.

Y no debe extrañarnos que tal cosa suceda, pues el establecimiento de una nueva dinastía es asunto demasiado grave para que la prensa deje de examinarlo y discutirlo con preferencia a los demás, y con la detención que el caso requiere.

Si el éxito de la candidatura pudiese juzgarse por las opiniones de los periódicos, el duque de Aosta y con él su protector D. Juan Prim y Prast, habrían de darse por vendidos.

Con efecto, de la prensa de Madrid solo *La Iberia*, *El Imparcial*, *La Nación* y *El Universal* creen que el hijo de Víctor Manuel es digno de ceñirse la corona de nuestra patria; pues *La Revolución* a pesar de su ministerialismo, apenas revela sus simpatías por el joven italiano.

En cambio combaten a este *La Política*, *El Diario Español*, *La Opinión Nacional*, *El País*, *El Anti Ministerialista*, *Las Novedades*, *La Integridad Nacional*, *El Popular*, *La Independencia Española* y *El Eco del Progreso*; que desafiando a Montpensier y otros a Esparteros, *La Esperanza*, *La Regeneración* y *El Pensamiento Español* que se unen con D. Carlos; *El Tiempo* y *El Eco de España* que patrocinan a D. Alfonso ó a su madre; *La República Ibérica*, *La Igualdad*, *La Discusión*, *El Pueblo*, *La Federación Española* y *El Combate*.

quienes no ha de agradar ningún candidato, pero que según dicen han declarado al de Aosta guerra a muerte por su cualidad de extranjero.

En cuanto a la prensa de provincias, la mayoría de ella se declara hostil a Amadeo de Saboya, entre otras razones, por creer que, de ocupar el trono, le gara a ser un rey de partido; o menos todavía, el rey de D. Juan Prim y de la guardia negra.

Mas sin embargo de que según han visto nuestros lectores, la candidatura de Amadeo tiene pocos partidarios en la prensa española, nosotros creemos hoy probable el triunfo de esa candidatura en la Asamblea constituyente.

Esta creencia nuestra se funda en el siguiente cálculo, de los diputados que darán sus sufragios al italiano.

Diputados cimbrios, sin contar los esparteristas. 30
Idem progresistas de Prim. 90
Idem esparteristas, que cuando menos en la tercera votación darán sus sufragios al duque de

Aosta. 30
Unionistas. 40

A esta cifra habrá que añadir los votos de los demás unionistas, si los diputados de este partido, ante el peligro de que la discordia lo destruya o por el temor de que quedando la actual solución no sea fácil hallar otra en mucho tiempo, puesto que Prim opone su veto a Montpensier, resuelven que todos den sus sufragios en la última votación al hijo de Víctor Manuel.

Perdianque el príncipe italiano reúna como reunirá en la Asamblea los votos necesarios, no puede afirmarse resueltamente que llegará a sentarse en el trono. El que esto se realice (si Amadeo no es un joven irreflexivo, lisonjero de ambición y de vanidad) dependerá de la actitud que adopten los hombres más importantes de la nación, que al fin es un partido de los que contribuirá a la revolución y representa una parte de las clases conservadoras, dependerá del espíritu que revele el pueblo, si el pueblo se decide a pensar seriamente en la cuestión; y dependerá además de otras circunstancias dignas de ser tenidas en cuenta, y sobre las que el embajador italiano hará muy minuciosas al rey Víctor Manuel, a quien no puede ser indiferente la suerte de su hijo. Por lo pronto no habrá de dejar de tomar acta el embajador de la oposición violenta que hacen a la candidatura un gran número de periódicos, que conociendo el país en que escriben, y lo que aquí puede la prensa, se valen de la circunstancia de ser poco agradable el rostro del candidato, para decir de estas cosas más peregrinas, sin dejar de hacer a la vez los raticios más terribles.

Y mientras la prensa discute con mas ó menos pasión la candidatura del duque de Aosta, tratando de atraerle partidarios ó de inutilizarla, ¿qué hace el país? Ah! el país no hace nada por desgracia; aunque en esta cuestión está grandemente interesado. En algunos círculos se habla de la candidatura, se calculan los votos que puede

ser el país en que escriben, y lo que aquí puede la prensa, se valen de la circunstancia de ser poco agradable el rostro del candidato, para decir de estas cosas más peregrinas, sin dejar de hacer a la vez los raticios más terribles. Y mientras la prensa discute con mas ó menos pasión la candidatura del duque de Aosta, tratando de atraerle partidarios ó de inutilizarla, ¿qué hace el país? Ah! el país no hace nada por desgracia; aunque en esta cuestión está grandemente interesado. En algunos círculos se habla de la candidatura, se calculan los votos que puede

ser el país en que escriben, y lo que aquí puede la prensa, se valen de la circunstancia de ser poco agradable el rostro del candidato, para decir de estas cosas más peregrinas, sin dejar de hacer a la vez los raticios más terribles. Y mientras la prensa discute con mas ó menos pasión la candidatura del duque de Aosta, tratando de atraerle partidarios ó de inutilizarla, ¿qué hace el país? Ah! el país no hace nada por desgracia; aunque en esta cuestión está grandemente interesado. En algunos círculos se habla de la candidatura, se calculan los votos que puede

tener, pero no se examina seriamente ni se procura hacer ver por los medios legales si parece aceptable ó se considerará perjudicial para la patria. De modo que aquel movimiento, aquella vida, aquel ejercicio de las libertades que hemos tenido ocasión de observar muchas veces y, la mayor parte de ellas, sin objeto ni resultado alguno práctico, han venido a parar en un quietismo, en una indiferencia altamente censurable, ahora que está sobre el tapete una cuestión gravísima que puede ser el origen de grandes luchas intestinas.

Este estado de cosas, este cansancio que por doquier se nota es el fruto de dos años de interinidad de una interinidad desastrosa, no por la falta de Rey, sino por no haber tenido un bierno, según hemos afirmado más de una vez, que el fruto de los desengaños que ha sufrido el pueblo que veía figurarse que con la revolución concluirían muchos abusos y se mejoraría el estado de la Hacienda, y ve que la situación de esta es la misma de antes, que se abusa del crédito de una manera que espanta, y que después del grito de «Viva España con honor» periódicos tan ministeriales como *El Imparcial* y hombres tan progresistas como el Sr. Ruiz Zorrilla hablan de puntos negros y de otras cosas por el estilo; pero es preciso que el pueblo no dé al olvido que si ahora no domina su cansancio, que si no da señales de vida tratando de revelar su opinión para que los diputados constituyentes sepan el espíritu del país en el asunto de la candidatura, su indiferentismo, su

UN LOCO!

HISTORIA QUE PARECE CUENTO. — POR C. S.

(Continuación)

Me pareció un momento a contemplar su magestuosa entrada, los tapices, las vistosas macetas, olorosas plantas que adornaban el peristilo y las anchas gradas que conducen al salón.

Vi saltar de los coches, que de todas las calles inmediatas afloran, parejas caprichosamente vestidas, sorprendiéndome de placer en los labios, alegría y esperanza en las miradas, contento en casi todos los concurrentes, impulsado yo también por una fuerza magnética, irresistible, me deje arrastrar maquinalmente por el oleaje de aqua ella gente que iba condensándose en el recinto del gran templo consagrado al arte y al placer.

El salón, regimiento decorado presentaba un golpe de vista deslumbrador. Mil luces, reflejándose en los pulidos cristales de las elegantes arañas, y haciendo resaltar el dorado de los paneles, la riqueza del decorado de los techos, produciendo los frescos de la techumbre, produciendo el efecto mágico. Y luego, aquel ruido, ante aquel lujo de la aristocracia de la sangre y del dinero, cediéndose con el lujo arruinador de la clase media, aquellas bellezas que se adivinan debajo del disfraz y de la careta, los armoniosos ecos de aquella nutrida música altamente voluptuosa, aquel mar de placeres que la fusión forjaba, y hasta aquella atmósfera caliente e impregnada de deleite que allí se respiraba, todo concluía por trastornar la cabeza.

ferno. Solo veía torbellinos de máscaras, trages caprichosos, figuras fantásticas, incógnitas que iban y venían, y se presentaban para desahucarse al punto. Mucho oro, deramado en cambio de humor, de la copa del placer, mucha ostentación, mucho brillo, rozagantes trages de seda, prendas riquísimas, vistosas flores, adornos en las cabezas, y metales, precisos y perlas y diamantes en los blancos brazos y en el turgente y desnudo seno de provocativas mujeres.

Y en tanto, todo era ruido, placentera algazara, música sonora, risotadas, chanzas, bromas, y aparente alegría. Vi también la desesperación del amante vendido, la vergüenza del padre ofendido y la ira del esposo burlado. Y vi semblantes, contraídos por la pasión y el despecho, y ojos encendidos por el hastío de la venganza. Pero sonreían otros labios, amantes mas allá, vertiendo dulzuras, los languidos ojos de encantadoras criaturas. «Es este el mundo? dije para mí. Es esta la humanidad de tan careadas progresos? Es posible que en estos días de carnaval, veamos el mundo tal cual es? Será tan atrozmente hipócrita que con careta tenga la franqueza de no esconder una mentida capa de virtudes la asquea? ¿Impera acaso en estos días de carnaval, veamos el mundo tal cual es? Será tan atrozmente hipócrita que con careta tenga la franqueza de no esconder una mentida capa de virtudes la asquea? ¿Impera acaso en estos días de carnaval, veamos el mundo tal cual es?»

inercia de hoy pueden costarle mañana lágrimas de sangre.

No vé que el general Prim, que sabe cuán cansada tiene al país la interinidad, ha contado con esa circunstancia para hacer triunfar su candidato? No repara el apresuramiento que se muestra en esta cuestion, tal vez para que las Cortes no tengan tiempo apenas de darse cuenta de lo que pasa y que el pueblo no llegue á revelar su pensamiento? Pues si vé todo eso ¿por qué no se apresura á decir que le agrada el candidato, lo cual dará á este prestigio y fuerza, ó bien que le disgusta por no creerlo á propósito para hacer la felicidad de España ni para poner término á nuestras discordias?

Hay que hablar, pues, pero muy pronto: el plazo apremia y no debe dejarse transcurrir.—Y no sea quiete el pueblo con la idea de que así como echó al suelo un trono puede derribar otro, porque, hechos de esta naturaleza, si bien se repiten, cuestan siempre muchas víctimas, muchos sacrificios que las naciones no están dispuestas á llevar á cabo con frecuencia.

Segun La Igualdad, el ministro de la guerra se entretuvo el día 5 en pasear por las calles de Madrid numerosos trenes de artillería.

El colega republicano cree que el general Prim ha querido dar á entender al vecindario de aquella poblacion que cuenta con fuerza para apoyar y sostener al duque de Aosta contra todas clases de adversarios y contra el pueblo entero si fuere preciso.

Maliciosa está La Igualdad.

Como resultado de la guerra hay ya en Alemania 33.753 viudas y 77.770 huérfanos; si á esta cifra se agrega la de las madres que han perdido sus hijos y á este total el de las viudas, huérfanos y madres que hoy lloran en Francia, se tendrá una idea de lo que es la guerra.

La reforma en las tarifas del tabaco no se ha hecho mas que para amoldar los precios de las diversas clases á la contarrina por pesetas y no en beneficio del público, que siempre lleva la peor parte en todas las cosas, por aquello de que siempre se rompe la soga por lo mas delgado. Los cigarros peninsulares han aumentado de precio según

frases la verdad sincera, y serán tal vez dias de farsa todos los demas de la vida?

Yo amaba instintivamente á la mujer...

Quiero decir que amaba sin amar. Ninguna habia fijado particularmente mis miradas: mi ídolo era un ser ideal, existente tan solo en mi cerebro.

Por esta razon sin duda, mi presencia en el salon de baile nada significaba. Yo no tenia amante ni amigos. Era simple espectador de las diversas escenas y singulares contrastes que sorprendí en mi aislamiento, con la calma propia del filósofo.

Huyendo del salon, me dirigí á la...

manifestamos en nuestro último número y disminuido de tamaño, es decir, que el consumidor ha perdido por los dos lados; y si al menos las clases lo llevasen consigo, podria cohonestarse la subida, pero tampoco esto tiene lugar, pues la variacion no ha sido en mejoría sino al contrario; lo mismo sucede con los cigarros de Virginia, que salen algo mas caros sin aumentar de tamaño, y en calidad son tan malos como nunca se habian visto. En este ramo, como en todos los de Hacienda, mientras el pueblo español tenga por padrino á Figuerola, no necesitará cordel para ahorcarse.

Todos los periódicos de Madrid publican los nombres de los diputados esparteristas que firmaron el manifiesto de 30 de Mayo.

El Combate encabeza esos nombres, que nosotros tambien reproducimos, con las líneas que á continuación insertamos.

«Los diputados que firmaron el manifiesto en el cual juraron en el santuario de su conciencia que Espartero rey es España con honra, son los siguientes:

Conviene que el pueblo sepa el nombre de los perjuros y desleales, si los hay, y por esto los publicamos.

Pascual Madoz.—Francisco Salmeron y Alonso.—Juan Contreras.—Joaquin Garrido.—Blas G. de Quesada.—Vicente Peset.—J. Maria Villavicencio.—Luis de Molini.—José Rosell del Piquer.—Miguel Diez de Uzzarum.—Diego Garcia.—Joaquin Sancho.—Manuel del Vado.—Julian Martinez y Ricart.—Luis de Amoeiro.—El marqués de Valdeguerrero.—Francisco Barrenechea.—Justo T. Delgado.—José Riber.—Rafael Rodriguez de Moya.—Antonio Beitia y Bastida.—Vicente Morales Diaz.—Juan de Mata Alonso.—Luis Anton Masa.—Juan Paraleda.—Miguel Jalon, marqués de Torreorgaz.—José Maria Carrascon.—Manuel Maria Grande.—Manuel Pascual y Silvestre.—Lemes Franco del Corral.—Joaquin Bueno.—Manuel Sanchez Guardamino.—Enrique Niculant.—Gerónimo Sanchez Borguella.—Atanasio P. Cantalapiedra.—Demetrio Maria Castelo.—Jerónimo Torres.—Juan Palau y Coll.»

Leemos en la Independencia Española

En los círculos políticos se ha esparcido el rumor de que nuestro amigo el eminente orador, el escritor galán y el consecuente progresista don Francisco Salmeron y Alonso, no piensa venir por ahora, á pesar de que está sobre el tapete la cuestion de mo-

«Mi frente ardia y me hallaba visiblemente conmovido.

«Mentira!—dije para mí consultando el corazón.—Mentira! El mundo real no es el mundo que acabo de abandonar. El mundo real es el que concede un tono de honor á la virtud...; el mundo real odia el delito, tiene horror á la hipocresía y al crimen, levanta altares al mérito, y se inclina no solo ante toda accion heroica si no ante todo lo santo y bello... El mundo real es religioso, y llena los templos del Señor... es benéfico, tierno y compasivo, y abre casas de asilo á desamparado y hospitales al enfermo, y fomenta sociedades humanitarias...; es justo y condena la iniquidad de los padrastrós de la patria...; es magnánimo y solícito, y educa... predica... instruye...»

«No, el mundo real no es el mundo torpe que acabo de abandonar.

«V mil ejemplos acudieron á mi

marca, y en prueba de ello, dicen que ha pedido su ropa de invierno.

Semejante aseveracion es una calumpnia que rechazamos. El Sr Salmeron y Alonso, el inspirado escritor que redactó el manifiesto esparterista, ni puede faltar en su puesto el dia del combate, ni negar su voto al invicto patrio duque de la Victoria.

El Sr. Salmeron y Alonso, como la mayor parte de los esparteristas, juraron por su honra dar sus sufragios á Espartero, y saben á cuánto les obliga ese juramento; saben que de lo contrario perderian la estimacion pública, y quedarían confundidos con la genticilla que, ni tiene opinion, ni fé, ni consecuencia, ni honra política.»

El Sr. Salmeron y Alonso lo mismo que el digno general Contreras y otros esparteristas no faltarán en su puesto el dia 16 y cumplirán su deber; ¿pero seguirán la misma línea de conducta todos los diputados de esa fraccion, todos los que firmaron el manifiesto de 30 de Mayo? No nos gusta pecar de desconfiados pero se nos figura que La Independencia ha de acusar en su dia á mas de una docena de esparteristas de haber faltado á su juramento.

«Nada le dice á nuestro colega la actitud silenciosa del Sr. Madoz, uno de los jefes de aquella fraccion al ser aludido por el Sr. Castelar en la sesion en que se llevó á las Cortes la candidatura de Amadeo de Saboya?

Nosotros, despues de todo celebraremos equivocarnos y que los diputados esparteristas, dando una prueba de consecuencia, sean fieles á su juramento.

La Revolucion, tratando de explicar ciertas frases pronunciadas por el general Prim en la sesion del dia 3, dice lo siguiente.

«Gran partido se ha querido sacar de las palabras del general Prim de que él sería ministro con el futuro monarca.

El que más piadosamente ha pensado creyó que habia sido esa condicion una de las estipulaciones.

Nosotros, que momentos antes de abrirse la sesion tuvimos ocasion de ver la atmósfera que los enemigos del general y del nuevo candidato trataban de formar, estamos seguros que las palabras del presidente del Consejo de ministros no tuvieron otro objeto que la de tranquilizar los ánimos de los radicales algun tanto escitados por la idea que los unió montpensieristas y algunas otras fracciones hicieron correr de que el nuevo candidato alejaria del poder á los radicales tan luego como tomase posesion del trono.

mente en corroboracion de mis afirmaciones.

«Me senté en uno de los bancos, y piedra colocados al rededor de mí, estatua que protege la ecuestre de Felipe IV.

«Yo ni tenia conciencia del lugar en que me hallaba. Las imágenes de la virtud en pugna á brazo partido con el vicio crecian y se multiplicaban en mi cerebro, y adoptaban formas variadas, llegando á sojuzgarme tenazmente y á abstraerme por completo.

«Debo consignar al propio tiempo que por una anomalia notable en el mes de febrero, la noche era placida y serena: no hacia frio, ó cuando menos no lo sentia.

«Embebido y abrumado tal vez por la lucha sostenida en mi interior entre mi juvenil corazón y la cabeza que, si no tenia aun canas, podia ya recor-

Noticioso, sin duda, el general, de este ardid, quiso decir: «Estad tranquilos que yo seré ministro con el nuevo monarca,» en lugar de haber manifestado: «El nuevo monarca conservará en el poder al partido radical, que es el que representa en España la revolucion de setiembre.»

Esto, y no otra cosa hay, segun nuestra opinion, en la cuestion que tantas proporciones se le ha querido dar.»

«Parecenos que las esplicaciones de La Revolucion favorecen muy poco á los que se llaman diputados radicales y que de ella se deducen dos cosas: 1.ª que estos señores son tan sencillotes que en seguida dan crédito á lo que cualquiera les dice respecto á las intenciones del duque de Aosta, quien dicho sea de paso, aun no puede tener la seguridad de que llegará á ser rey de España; y 2.ª que los radicales para entusiasmarse por el duque y darle sus votos, necesitan tener ciertas seguridades de que les conservará en el poder, cosa que si ocurre por el pronto, no ha de suceder siempre, pues no creemos que sea conveniente para el país que el mando esté vinculado en unas mismas manos.

La Revolucion nos argüirá con eso de que «el partido radical representado en España el movimiento de Setiembre» y que por lo tanto Aosta tiene el deber de conservarlo en el Ministerio; ¿pero está seguro el colega de que solo ese partido representa la revolucion? No contribuyeron á llevarla á cabo los republicanos y los unionistas, y aun muchos progresistas y demócratas que no son muy partidarios de los hombres que hoy mandan, ó por lo menos de algunos de ellos, por creer que su política es funesta para la patria?

Si mañana el duque de Aosta, suponiendo que llegue á sentarse en el trono, juzgara conveniente para el país que los destinos de este fueran regidos por hombres distintos de los que hoy forman el Ministerio ¿se tornarían adversarios del italiano los radicales? ¿Se arrepentirían de haberle dado sus votos?

Un distinguido amigo nuestro nos escribe de Madrid, comunicándonos, en prueba de que no hay en el siglo XIX medio de evitar la publicidad, el que han encontrado los diputados constituyentes para burlar el precepto de Prim, de que no se copie el protocolo de las negociaciones seguidas para ultimar la candidatura del duque de Aosta. Lo leen en grupos, cada diputado aprende seis palabras y luego se ponen en fila y forman la oracion mientras otro la copia.

Merced á este ingenioso procedimiento, los periódicos han podido publicar un extracto de dicho protocolo en el que hay una carta de Prim di-

dar y apreciar alguno se rindieron al misér al cansancio, cerré los ojos y me quedé sin duda dormitando.

«Creo que soñé.

«Oí en mi sueño un ligero ruido.

«Creí apercibir un grato aleteo, como producido por las nítidas alas de un ángel que refrescarán mis sienes... y pronto vi á una joven ligera y hermosa como una huri, arrebatadora como el tipo ideal de la virgen que hacia palpitarme corazón y que mi mente habia creado en horas de devaneo. Modestísima y placentera, brotando sus ojos chispas de amoroso fuego y como circundada su cabeza típica de una placida aureola de virtud y de gracia, me miró con indecible cariño y su mano se apoyó familiarmente sobre mi hombro.

(Se continuará.)

ciendo á nuestro embajador en Florencia que «apriete al joven duque hasta conseguir su asentimiento.»

También existe un despacho del señor Montemar al general Prim, contestando á otros de éste para que ultimara el asunto de cualquier modo, en el que se leen estas palabras «No duermo ni de día ni de noche.»—Estoy tocando todas las cuerdas.

De otro despacho del mismo señor Montemar parece que se deduce que el de Aosta aun cuando lo elijan las Cortes quiere que esta elección sea ratificada por el voto nacional.

«Parece ser que los jefes de los cuerpos vaa contestando á las comunicaciones, en que se les participa la presentación del candidato italiano, que ellos están dispuestos á obedecer la voluntad del gobierno, y como es debido la del ministro de la Guerra, y que aunque sus subordinados acatarán la voluntad de las Cortes, no ocultan el mal efecto y la repulsión que les inspira el que ocupe el trono de España un extranjero, italiano por añadidura.»

Esto dice *La Correspondencia Universal*; pero á nosotros se nos figura que los jefes de los cuerpos aunque lo sientan no se habrán atrevido á decir lo que el colega manifiesta.

Nuestro apreciable amigo D. Antonio Doménech ha dimitido su cargo de diputado provincial por el partido de Olivenza.

No deja de llamar la atención que el Gobernador de esta provincia señor Mora prolongue tanto su estancia en Madrid.

El Sr. Gobernador de esta provincia parece que ha revocado el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital nombrando Alcalde primero á nuestro amigo D. Simon Fons.

Segun hemos oído, el Municipio, ratificando aquel acuerdo ha decidido acudir al Gobierno á fin de que lo haga respetar.

Cuenta un periódico que en los presupuestos del año próximo, que presentará á las Cortes el Sr. Figuerola, se disminuye la deuda en mas de cien millones.

Ver y creer. No obstante el mismo Sr. Figuerola ha aumentado la deuda general del Estado, en el espacio de dos años, en dos mil millones.

Con que ya escampa.

Dice *La Regeneracion*.

«Ayer se repartieron con profusion retratos del duque de Aosta á los diputados, como medio para deshacer la tregua á la cual el joven italiano es enmaldicencia privada pública y á la duque. La verdadera esfigie del

Los enemigos del de Aosta deben haber aconsejado el reparto de las fotografías.»

Nosotros hemos visto algunas de estos que se han recibido en esta capital, y con la imparcialidad que nos es propia reconocemos que el candidato tiene muy poco que agradecer á la naturaleza.

En cambio su esposa la princesa de la Cisterna es bastante bella.

En *La Correspondencia Universal* encontramos lo siguiente.

«No es cierto que haya dicho el señor Castelar que marcharía á Suiza si

viniese á reinar en España el duque de Aosta, puesto que lo que dicho orador confiesa es que los españoles no admitirán que les mande ningun extranjero.»

El Imparcial del día 6 manifiesta en su última hora que los adversarios de la candidatura Aosta se dieron en dicho día la consigna de asegurar que esta habia fracasado por haberse recibido en Madrid la renuncia del Duque; pero que semejante noticia no tenía el menor fundamento y era por lo tanto completamente inexacta.

Si lo será; mas no lo es que la oposición contra Aosta, por parte de algunos periódicos, es mucho mayor desde que se ha llevado á las Cortes el protocolo de las negociaciones seguidas para ultimar aquella candidatura.

Con el título de *El Porvenir de Extremadura* se ha empezado á publicar en Cáceres un periódico al que, á juzgar por su primer número le animan los más nobles deseos.

Saludamos al colega, deseándole larga vida.

Asegura *El Combate* que por su primer número, le han formado seis causas.

¡Canastos!

CORRESPONDENCIA PENINSULAR.

CRÓNICA DE LA REVOLUCION.

Madrid 6 de Noviembre de 1870.

Los gefes de la union liberal intentan, en este momento, su último esfuerzo. Desean apartar á su partido de la conducta que parece haberle trazado el general Prim; quieren que esas gentes comprometidas de antiguo, con el duque de Montpensier, den muestras de su consecuencia cuando no de su agradecimiento; pero todo esto es en vano: la hora de la descomposicion ha sonado, y ante este terrible fallo no hay mas que resignarse, y presenciar como las frentes se inclinan y las rodillas se doblan ante el sol naciente.

Repito lo que decia ayer: dada la situación, hoy, el triunfo de la candidatura Aosta me parece inevitable. Tiene mayoría en estas Cortes, modelo de docilidad y sufrimiento; el benaplacito de las Cortes extranjeras, y tiene en su favor la ambición del candidato, impaciente por ceñir á sus sienas la corona, en otro tiempo, gloriosa de nuestra patria.

¿Por qué en estos criticos instantes el pueblo permanece indiferente? ¿Por qué no reivindica de alguna manera, y dentro siempre de la libertad, esa garantía que debieron reconocerle de nombrar la persona que ha de ocupar el trono? No hay falta que no se espie. Los demócratas monárquicos se lamentan ahora de esta candidatura esencialmente personal y progresista; asustánse y tiemblan ante la muerte de que están amenazados y ante la nueva época que se vislumbra, y no recuerdan que si ellos hubieran sostenido, á su tiempo, como debían, el principio de que todo poder nace inmediata y directamente del pueblo, no tendrían necesidad de arrepentirse ahora ante esta candidatura nacida por sorpresa e impuesta por la omnipotencia personal de un príncipe astuto y afortunado.

Pero la libertad ofrece recursos para todo cuando está en menos de un pueblo que no es ignorante ni indiferente. Contra las pretensiones del general Prim que dispone por sí solo de la suerte de un pueblo, y contra la pasividad de estas Cortes Constituyentes prontas á obedecer el mandato del idolo que ellas creado hay todavía el poder de la

opinión pública que es inmenso, cuando se espresa con la tranquilidad y alteza propias de los pueblos inteligentes y libres. Nunca, como ahora, se ha presentado una ocasion mas oportuna y mas solemne para hacer comprender á Europa que no es lo mismo, en nuestra patria, el elemento oficial, que el elemento independiente. Si de jando á un lado diferencias de partidos y de nombres, se reunieran en las capitales de nuestras provincias todos los que no quierem que se levante sobre nuestras cabezas un Rey extranjero; si bajo este lema se celebraran manifestaciones numerosas en todas partes; si hubiera en fin una esplosion de la opinión pública en nombre del sentimiento nacional herido, la monarquía del duque de Aosta seria imposible, y lo que vale mas, nuestro pueblo aprenderia á conocer practicamente que con las libertades reconocidas, están en sus manos su dignidad y su suerte.

¿Por qué no acometen esta empresa los hombres de buena voluntad? Si la monarquía del duque de Aosta triunfa, tarde ó temprano, los elementos hostiles se coaligarán y legitimistas, esparteristas, montpensieristas y republicanos se buscarán para derribar, por la fuerza, al enemigo comun. No esperamos á que esto suceda: evitemos en lo posible que renazca el período mortal de pronunciamientos y conspiraciones, y para conseguirlo aliemonos ahora mediante la libertad, y que nuestro grito comun no sea mas que este—¡Abajo todo Rey que no sea espresion de la voluntad nacional! ¡Abajo todo Rey extranjero!

J. F. GONZALEZ.

GACETILLAS.

Teatro.—La comedia del Sr. Marco Libertad en la cadena que se representó en la noche del jueves último es una de las obras que mas han agradado en la presente temporada.

El argumento de ella, por demás sencillo, no está mal desenvuelto si bien es de lamentar que el autor haga cometer al joven Carlos la falta de esconderse en una habitación de la casa de su amigo—que si no se apercibe de ello es por que no quiere—sin otro objeto que enterarse de una riña conyugal.

La representación de la comedia poco ó nada dejó que desear. La Srta. Torrecilla (doña Consuelo) demostró que habia comprendido perfectamente su papel. La Sra. Catalá bien: la Srta. Torrecilla (doña Emilia) reveló sus buenos deseos: los Sres. Vega y Torrecilla agradaron mucho; y el Sr. Espinosa nos presentó un tipo delicioso.

Se puso tambien en escena la pieza *Pepe* que interpretaron con bastante acierto la Sra. Corona y los Sres. Obón y Rodríguez.

El *tio Martin* ejecutado en la noche del sábado, es uno de esos dramas que, á pesar del talento de los traductores, revelan á cada paso su origen; pero el que nos ocupa ofrece ocasion á un actor para hacerse aplaudir en el papel de protagonista. Túvolo á su cargo el Sr. Vega, que sobre estar muy en caracter supo probarnos una vez mas que es un artista de conciencia. En el acto tercero, sobre todo, trabajó de una manera digna de los mayores elogios. Sus esfuerzos fueron secundados por los demás actores que tomaron parte en la representación del drama.

Concluido este se puso en escena *Aventura de un cesante* y en esta pieza, el Sr. Espinosa que tantas simpatías ha logrado granjearse, demostró que es capaz de satisfacer en un papel de su carácter los deseos del autor mas exigente.—Baste decir que el público no cesó de reir mientras el telon estuvo descubierto.—Muchas personas enteradas del éxito de la pieza indicada han rogado á la empresa que la ponga de nuevo en escena y es posible que esto tenga lugar el Domingo próximo.—Si así sucede, aconsejamos á aquellos de nuestros lectores que no asistieran el sábado al teatro, que concurren á ella aquella noche.—En cuanto á los que asistieron, nada tenemos que decirles, pues estamos seguros que no perderán la ocasion de ver representar de nuevo *Aventura de un cesante*.

Adriana, drama en el cual tantos aplausos ha recogido la eminente actriz D. Teodora Lamadrid, sabiendo hacer de esta obra una de sus mejores creaciones, lo escogió la empresa para la funcion del Domingo. La Srta. Torrecilla fué la encargada del papel de la actriz cuyo nombre sirve de título al drama; papel harto difícil que creamos superior á las fuerzas de la simpática Consuelo; pero esta, que habia hecho de él un gran estudio, revelándolo así en el acto quinto cuando trastornada por el veneno creó estar representando en el teatro, supo arrancar aplausos al público, que la llamó al palco

escenico al terminar la representación. El Sr. Vega nos presentó un Rigolet tal y como lo concibió el autor; á Torrecilla lo encontramos bastante bien, aunque pudo hacer más y los otros actores contribuyeron á que la obra fuese recibida por los concurrentes de un modo satisfactorio.

Para hoy está anunciada *Las pesquisas de Patricio* que se representa siempre con aplauso en Madrid y en la que desempeñará el principal papel el Sr. Espinosa.—Parecemos que esta circunstancia llevará al teatro una gran concurrencia.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Abcesos Hemorroides Jéstulas y Llagas de todo género.—Los resultados satisfactorios que invariablemente obtiene este inapreciable Ungüento en casos del indicado género han sido causa de que los facultativos lo introduzcan en los hospitales y lo emplean en su práctica particular. Es un hecho inegable que muchas veces cuando al restablecimiento del paciente era considerado como imposible, el Ungüento Holloway unido á las Píldoras que tambien llevan este nombre ha logrado un triunfo completo. La misma observacion es enteramente aplicable á la escrófula, el escorbuto y todas las afecciones de la piel. Las auras que efectúan estos medicamentos no son temporales ni imperfectos, porque sus propiedades depuratorias verifican en el sistema entero son cambio maravilloso y renovando sus fuerzas agotadas lo protegen en seguridad contra todo ataque futuro de la misma dolencia.

La Reválenta Árabe, delicioso alimento reparador, ha operado 72,000 curaciones sin medicina ni drogas. Economiza 50 veces su precio en otros remedios, volviendo una perfecta salud á los órganos de la digestión, de los nervios, de los pulmones hígado y membrana mucosa, aun á los mas agotados en las malas y laboriosas digestiones (dyspepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos constantes, almorranas, bilis, gases, palpitaciones, diarreas, hinchazon, accidentes, ruido en los oídos, acedia, pituita, náuseas y vómitos aun durante la preñez, dolores, caimbras y espasmos de estómago, insomnio, las opresiones, asma, bronquitis, tisis, herpes, erupciones, melancolías, reumas, gota, fiebre, catarros histérico, neuralgia, vicio de la sangre, hidropesía, falta de colores y fuerza nerviosa.

EXTRACTO DE 72,000 CURACIONES.

Núm. 69,814: De Su Santidad el Papa.—Núm. 58,916: De la Señora marquesa de Brehan, de siete años de enfermedad del hígado, descaecimiento, debilidad, irritabilidad, afeccion completa de los nervios, mala digestión, constante falta de sueño, y una agitación nerviosa en extremo insoportable.—Núm. 52,081: El Señor Duque de Pluskow, mariscal de la corte de una gastritis.—Núm. 49,842: Sra. doña Maria Joly, de 50 años, de estreñimiento, indigestión, de los nervios, asma, tos, flato, espasmos y náuseas. *Du Barry y Compania*, calle de Valverdénúm. 1, Madrid. En cajas de hoja de lata de a 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras 3/4 rs.; 3 libras, 30 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs.—*La lieva de la chocolatada Du Barry* en polvo.—Esquisito alimento sumamente sustancial, asimilable y fortificando los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza, ni calentamientos na ninguna de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados. En cajas de 12 onzas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas 34 rs. de 288, tazas, 170 rs. de 576 tazas 300 rs. ó sea dos cuartos la taza.

FERRO-CARRIL DE MERIDA A SEVILLA.

Capital social: 80.000,000 de rs.

Este ferro-carril es el primero en España que pertenece á sus accionistas perpetuamente, y no por 99 años, como los otros. Los pueblos y los particulares que se interesen en él estarán protegidos por el código mercantil, y podrán llevar á la empresa, si faltare á sus compromisos, ante un juez de primera instancia.

Se construye con la mayor economía, bajo la inspeccion de los mismos pueblos que son sus principales accionistas. No hay Consejo de Administración ni grandes ni pequeños sueldos de puro lujo. *El dinero que sale de la provincia por acciones y subvenciones, en la provincia queda por obras que dan pan á los braceros y tranquilidad y bienestar á los pueblos.*

Está para concluirse la seccion de Sevilla á las ricas minas del Pedroso, que darán grandes productos á la linea, y empezada la seccion de Zafra á Almerdratejo.

Las acciones son de 2.000 reales pagados en cuatro plazos ó dividendos. Ganan el 6 por 100 mientras duren las obras, y despues la parte proporcional en los productos de la linea, que ha de esceder del diez por ciento. Todos los accionistas son co-participes en la propiedad del camino perpetuamente.

Las oficinas centrales se hallan establecidas en Sevilla, calle de Jesus, número 6, y las de Extremadura en esta ciudad, calle del Pozo, núm. 8 junto al Gobierno civil. En ellas se emiten las acciones.

Imp. de Arteaga y C., Magdalena 3.

SECCION DE ANUNCIOS.

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD:

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY QUE CURA RADICALMENTE LAS DE LONDRES, malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, ruidos en los oídos, acedias, pituitas, jaqueca, sordera, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieves, calambres, espasmos y inflamacion de estómago, de los riñones, del corazon, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumacion), herpes, erupciones, melancolias, descaecimientos, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, la danza de San Guy, irritacion de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropeias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energia, hipocondria. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Estracto de 72.000 curaciones.

CERTIFICADO NÚM. 53.614 DE LA SEÑORA MARQUESA DE BRÉHAN.

Muy señor mío: Por resulta de un mal de hígado habido en un estado de atenuacion que habia durado siete años. Me era enormemente imposible distraerme con la lectura, la escritura o la mas sencilla labor de aguja: sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo, digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta a una agitacion nerviosa, insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado a otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la mi-ma voz de mi doncella me incomodaba; sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado a serme penoso. Varios medicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalenta Arabiga ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posicion social.— De V. muy agradecida, Marquesa de Bréhan.

Núm. 52.981.—El señor duque de Ploukou, mariscal de la corte, de una gastritis.—Número 62.476, Sainte-Romaine, de las Islas.—Loado sea Dios! La Revalenta Arabiga ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. ¡Compreat, cura.—Núm. 44.816.—El Señor Arzobispo de Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo.—Número 61.210.—El señor doctor en medicina, Martin, de una gastralgia e irritacion de estómago, que le habia hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.—Núm. 46.213.—El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 49.422.—El señor Baldavin, de la mas completa desorganizacion, parálisis de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.—Número 53.860.—La señorita Callard, calle du Grand Saint Michel, en París, de una tisis pulmonar, despues de haber sido declarada incurable en 1855, no quedándose mas que algunos meses de vida. Hoy 1868 se encuentra gozosa con una completa salud.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y ha operado 72.000 curaciones re-beldes á todo otro tratamiento.—DU BARRY Y C.ª, num. 1 calle de Valverde, Madrid.—En cajas de hoja de lata de 12 libras 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

TAMBIEN EL CHOCOLATE DE REVALENTA EN POLVO Y EN TABLETAS.

Alimento esquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortaleciendo los nervios y las carnes y renovando la sangre.

Cara núm. 72.448.—Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puede menos de manifestar á Vds. los brillantes resultados que he obtenido propinando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía agudos dolores intestinales, y de insomnios perturbadores, merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y aprovechando esta ocasion para ofrecer á Vds. las seguridades de la consideracion con que les distingue su atento y S. S. Q. B. S. M.—Vicente Moyano.

Núm. 59.108.—París 20 de Abril de 1869.—Debo manifestarle que el uso que he hecho del chocolate de Revalenta me ha causado tal consuelo, que no puede dudar que me haya curado la opresion, reumatismo, falta de sueño y fuerza que sufría.—GALLARD, intendente general.

Núm. 42.519.—Adra, provincia de Almería 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo la satisfaccion de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arabiga al Chocolate ha curado radicalmente de una erupcion cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazon intolerable que experimentaba. Sirvase mandarme todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representa la libranza adjunta. De Vds. S. S. Q. S. M. B.—PERAIN de la Histories, al vice-consulado de Francia.

Núm. 43.715.—París 11 de abril de 1867.—Tengo la satisfaccion de anunciarles que mi hija se encuentra restablecida de la terrible enfermedad que padecía, gracias al uso que ha hecho del Chocolate de Revalenta. Con efecto, la que antes no dormia, ni podia digerir, y estaba agobiada de insomnios, debilidad e irritacion nerviosa, tiene hoy un excelente apetito, hace bien la digestion, se encuentra curada de la afecion nerviosa que padecia; duerme profundamente, está robusta, y por último, contenta y alegre como nunca.—S. A. y S. S. Q. S. M. B.—H. de Montlouis.

En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 238 tazas, 170 rs., de 376 tazas, 300 rs. ó sean dos cuartos aza. También en tabletas de 12 tazas, 12 rs.

DU BARRY Y C.ª CALLE DE VALVERDE, MADRID.

AVISO IMPORTANTE

Como proteccion contra las falsificaciones venenosas de la verdadera Revalenta arabiga, la casa Barry Du Barry y C.ª de Londres, imprime su nombre sobre las cubiertas y sobre el sello de cada caja.

El público insistiendo en la presencia de estas marcas será protegido contra los peligros de ser engañado y envenenado por la falsificacion.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA,

PERIODICO EXCLUSIVO PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen; las esplicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero. CADA AÑO REPARTE

2000 á 2500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos tamaño natural.—Varias tapicerias en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen cuantas esplicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, y sobre sesenta tomos de novelas preciosas, instructivas y morales.

Para mas detalles se da el prospecto gratis en su administracion de Madrid, calle de Bailen, núm. 4, y libreria de D. C. Bailly Bailliere, plaza de Topete, núm. 8.

También se remite á provincias á quien lo solicite. En Badajoz se suscribe en La Orient, plaza de la Constitucion, núm. 16.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.—Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsamicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energia á los nervios y músculos, y fortalecen la organizacion entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortalecen el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortalecedoras de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aqui, remedio alguno que pueda compa-

rarse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y las parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 214, Strand, Londres.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, cura sin el auxilio de otro medicamento.—Vendese en todas las farmacias del mundo (Exigir el metodo). 30 años de éxito.—París, BROU, inventor boulevard Magenta, 153.

LOS ADELANTOS

DEL CHOCOLOTE.

La fabricacion del chocolate, con cilindros de piedra, movidos por el vapor, viene tomando en España un considerable desarrollo; no se pasa año sin que se planteen nuevas fabricas, y á la par que en las poblaciones donde ya son conocidos los chocolates elaborados por el método moderno, aumenta cada dia el número de los consumidores, que les dan una marcada preferencia, los mismos productos se van extendiendo á los puntos en que no habian penetrado aun, efecto de la irresistible influencia del progreso, que es la ley suprema de la humanidad.

Gracias al vapor, este nuevo motor que en el siglo actual todo lo transforma y fecunda, ya no se pide más al operario su sudor; sólo se le confia para guiarlos, aquellos poderosos cilindros de piedra que reducen al cacao á una finísima manteca, en la quinta parte del tiempo que exigiria, con mucha menos perfeccion, el molido á brazo, evitandose así los inconvenientes que trae consigo tan penoso trabajo.

Para los que no han visto funcionar las maquinas modernas en una fabrica constituida con los mejores elementos, basta decirles que á los dependientes de aquellos Mejicanos que machacaban el cacao entre dos piedras, hoy lo muelen y refinan con las maquinas que importan de Europa, aceptando así los innegables beneficios del progreso industrial.

Además otros nuevos adelantos se han introducido en España. En la fabrica-modelo de la Compania Colonial de Madrid están funcionando dos curiosísimas maquinas movidas tambien por medio del vapor, por las que obtuvo la referida Compania una gran medalla de premio de la ilustre sociedad de París, titulada: *de fomento á la industria*. Estas maquinas oprimen, pesan y entregan la pasta del chocolate moldeada en medias libras, sin que la toque la mano del operario, y por fin, sale del molde la tableta, tan dura y compacta, que facilmente puede conservarse durante unos cuantos meses sin alterarse.

Estos notables adelantos realizados, hace ya catorce años, por la Compania Colonial, le han valido once grandes medallas de premio, y entre ellas las de las Exposiciones universales internacionales de París, Londres, Dublin, Oporto, Bayona y otras capitales.

Los chocolates de la Compania Colonial, conocidos como tipo de una notable superioridad, sirven de constante estímulo para las muchas fabricas que se han planteado, y se vienen plantando despues de ella, y si tantas son las que ya existen, esto será esta la mejor prueba de que el método moderno está adoptado en nuestro país, como un verdadero progreso que progresa tan pronto, si se quiere, toda vez que está generalizado en Europa hace ya tantos años, y habiéndose extendido hasta en las mismas Américas, ¿no prueba esto las grandes ventajas que ofrece tan moderna fabricacion?

El depósito general de los chocolates de la Compania Colonial está en Madrid, calle Mayor, 18 y 20.

Y en Badajoz se expenden en los establecimientos en que se ven los carteles y rótulos de la Compania.

DENTACION DE LOS NIÑOS.

El jarabe del Dr. Delabarre, caballero de la Legion de Honor, médico del Hospital de Neófitos de París, premiado con una medalla de oro, el único que ayuda la salida de los dientes á los niños y evita las convulsiones y demás accidentes que generalmente son sus causas; basta para esto con frotar las encías de los niños con este jarabe. Le recomendamos muy particularmente á todas las madres de familia.—Precio: 16 rs. Venta por mayor en Madrid, agencia franco-española, Sordo, 31; por menor en Badajoz, D. J. Giménez.

PASTA Y JARABE DE BERTHE

LA CODÉINA. Pocos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, ninguno calma con mas seguridad la tos rebeldes de la gripe, del catarro, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tisis y demás irritaciones del pecho. NOTA.—Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeina ha obtenido el raro honor de ser designado como uno de los medicamentos oficiales del Imperio francés.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma: Deposito general casa Berthe, 24, rue des Ecoles, y farmacia central de Francia, 7, rue de Jouy, en París. En Madrid: por mayor, Agencia franco-española, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.

COLEGIO DE SAN VALERIANO, calle de Santo Domingo, núm. 71.

La matrícula de este establecimiento se halla abierta desde el 15 de Setiembre hasta el 15 de octubre; los que se matriculen en dicho colegio pagaran mensualmente

Por una asignatura, 8 escds.
Por dos ídem, 12
Por tres ídem, 16

Los que estudien las asignaturas del primero y segundo año de latin, solo pagaran seis escudos mensuales. Las asignaturas objeto de la enseñanza del colegio de San Valeriano, son las siguientes:

SECCION DE LETRAS.—Segundo año de latin y castellano.—Retórica y Poética.—Geografía.—Historia Universal.—Historia de España.—Psicología, lógica y Ética.

SECCION DE CIENCIAS.—Aritmética y Algebra.—Geometria y Trigonometria.—Física y Química natural.—Fisiología e Higiene.

La enseñanza de las asignaturas de la seccion de letras, se halla desempeñada por los Sres. D. Francisco de P. Cacharron.—D. Ramon Cobo Sampedro.—D. Tomas Romero de Castilla.—D. Silvestre Escobar y Gonzalez.

Y la de la seccion de ciencias por los Sres. D. José Remon y Moncada.—D. Emi-

LA ELEGANCIA.

El mas barato y completo de los periódicos de modas.

Este periódico se publica cuatro veces al mes; hay dos ediciones, una de lujo, que cuesta diez reales al mes y ciento diez y seis al año, con la que se reparten cada mes tres figurines con dos ó tres figuras cada uno, dibujados con seis figuras y una lamina de jos para bordar y patrones, crochet ó de tapiceria que cuesta siete reales. La edición económica y seis al año, únicamente al mes y veintidós al año, en que no reparte el figurin grande.

Esta empresa publica tambien un periódico muy útil para los sastres, con figurines de París y patrones cortados, el trimestre, cuesta 18 rs. y 60 el año de suscripcion.

Se reciben suscripciones y hay prospectos y números de muestras en la redaccion de La Crónica; Calle de Arco Agüero núm. 19; piso bajo.

Los que quieran por sí la suscripcion pueden enviar acompañando el importe de ellas al director de La Elegancia D. Francisco de Alvaro de San Sebastian.

INTERESANTE.—Don José Escribano médico militar de Badajoz, dedicado á la especialidad de las enfermedades de los pobres, establece con suelta gratuita para los pobres todos los dias á las diez de la mañana en su casa habitación calle del Granado, núm. 45; piso principal.